| ® Zadania z matematyki nr 115, 116

liczby naturalnej n zachodzi rowno$é [a*n] = [alan]] + 1. ([t] oznacza, jak zwykle, najwicksza

' — 115. Niech a bgdzie dodatnim pierwiastkiem rownania x*—x—1 = 0. Dowie$¢, ze dla kaidej
@

liczbe catkowitg < t.)

116. Liczby dodatnie a, b, 1 sa rézne. Czy wykresy funkcji wykladniczych y = @ i y = b7,
rozpatrywane jako podzbiory plaszczyzny, sa figurami podobnymi?
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Pan Marcin Mazur jest trzydsiestym
platym catonkiem Klubu 44,

rysunku krzywg zamknieta, lezaca w plaszczyinie tego trojkata,
posklejang z lukéw okregéw o Srodkach w wierzcholkach

trojkata i o promieniach r oraz a+r. Jest to krzywa gladka (tj.

majaca styczna w kazdym punkcie); ogranicza ona zbior plaski

o stalej szerokosci a+ 2r, Obracajac ten zbior wokol jednej a F
z jego osi symetrii otrzymujemy bryl¢ obrotowa, spetniajaca

warunki zadania.

112. Rownanie spelniaja na przyklad liczby x = y = 2%kn+k+2
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- Uniwersalny czy specjalizowany

' Zarbwno w przyrodzie, jak i w technice ewolucja przebiega
w roznych kierunkach. Z jednej strony powstaja uklady

| uniwersalne, dysponujace ,,nadmiarem’ mozliwosci, mocy lub

* inteligencii, zdolne do pracy w réznych, byé moze zmienionych,
warunkach. Z drugiej strony istnieja tez uklady specjalizowane,
‘dokladnie dopasowane do jednego konkretnego zastosowania lub

| Srodowiska (lub co najwyzej do niewielkiej ich grupy).

| Uklady specjalizowane s3 albo tafisze od ukladéw uniwersalnych
" 0 takich samych mozliwosciach, albo maja wieksze mozliwosci od
I ukladéw uniwersalnych o takiej samej cenie. Na przyklad
..u@an&wka przeznaczona do jazdy po szosie w tropiku jest tansza
od pojazdu kolowo-gasienicowego przeznaczonego do przewozu
varow i oséb w dowolnym terenie i w dowolnych strefach
atycznych.

“Padobne trendy objawiaja sie w projektowaniu i produkeii
puterow. Ostatnio niestychanie modne sa uniwersalne
‘oprocesory. Taki sam mikroprocesor moze znalezé
zastosowanie w komputerze stuzacym gléwnie do gier,

w komputerze obstugujacym radar albo tomograf, a takze

W kompuiterze kierujacym rakieta samosterujaca. Dla
awnienia pracy dolacza sie¢ jednak zazwyczaj dodatkowe,
lizowane uklady.

vkiad mikrokomputer obslugujgey radar musi szybko
izowaé widmo otrzymanego sygnalu, a zatem przeprowadzi¢
ormacje Fouriera (algorytmem FFT, patrz Defra 12/1984).
wanie rakieta wymaga cigglego poréwnywania obrazu

2 zapamigtang mapa — specjalizowany uklad meie 1o
zyc. W mikrokomputerach domowych zazwyczaj

wyspecjalizowane uklady zajmuja si¢ wyswietlaniem informacji na
ekranie. Odcigza to bardzo sam mikroprocesor.

Wezmy z kolei pod uwage liczbe operacji arytmetycznych (na
liczbach rzeczywistych) wykonywanych w czasie jednej sekundy.
Najszybsze komputery uniwersalne wykonujg do 30 milionow
takich operacji (30 MFLOPS — ang. Mega Floating Point
Operations Per Second). Znaczne zwickszenie szybkosci
komputerow wymagaloby opracowania zupelnie nowych
technologii. Okazalo si¢ jednak, ze w wigkszosci zagadnien
wymagajacych wykonania duzej liczby operacji arytmetycznych
(np. w algebrze liniowej) jest mozliwe zastosowanie pewnych
rozwiazan szczegdlnych. Mozna np. rownolegle wykonywac
jedna operacje na kilkudziesieciu zestawach danych (wektorach).
Udato sie w ten sposob osiagna¢ efektywna szybko$¢ nawet
rz¢du 150 MFLOPS (superkomputer CRAY-1)

w ,,tradycyjnej” technologii ukiadow scalonych.

Innym przykladem jest pojemnos¢ pamigci zewnetrznych. Obecnie
najczesciej korzysta si¢ z pamigci na dyskach magnetycznych.
Jednostka takiej pamieci zapamigtuje do kilkuset milionow
bajtow (MB — Mega bajtow; jeden bajt odpowiada jednemu
znakewi, a zatem 100 MB odpowiada 50 tys. stron maszynopisu).
Jesli trzeba zapamietaé wigcej informacji, to mozna oczywiscie
polaczy¢ wiele takich jednostek. Czgsto jednak okazuje sig, Ze
duza cze$¢ informacji nie bedzie nigdy modyfikowana. Wéwczas
mozna je zapisa¢ na dysku optycznym, dzialajacym podobnie jak
coraz popularnigjszy ,,compact-disc”. Dysk taki ma pojemnosé
kilku miliardow bajtow (GB — Giga bajtow), a jego cena jest
dziesigciokrotnie nizsza od ceny typowego dysku magnetycznego
o duzej pojemnosci.

J..D.



